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Предмети художньоестетичного 
циклу в загальноосвітній школі 
спрямовані на формування 
естетично розвиненої особи-

стості, завдяки впливу на емоційночут-
тєву сферу учнів через образний зміст 
творів мистецтва вони здатні заклада-
ти систему цінностей, насамперед за-
гальнолюдських, і ефективно сприяти 
формуванню патріотизму, моральних 
якостей.

У 2016/2017 навчальному році учні 
8х класів починають вчитися за но-
вим змістом освіти. Освітня галузь 
«Мистецтво» у 8му класі, відповідно 
до типових навчальних планів загаль-
ноосвітніх навчальних закладів ІІ сту-
пеню, реалізується через навчальний 
предмет «Мистецтво» за навчальною 
програмою «Мистецтво. 5–9 класи» [3]. 

Особливістю цієї навчальної програми 
є цілісність і наскрізність, що реалізу-
ються через наскрізний тематизм та ло-
гіку побудови змісту за роками навчан-
ня від 5 до 9 класу. У 5му класі школярі 
засвоюють особливості мови різних 
видів мистецтва, у 6му класі – палітру 
жанрів музичного та образотворчого 
мистецтв, у 7му класі – новітні явища 
в мистецтві в єдності традицій і нова-
торства. У 89 класах опановуватимуть 
стилі та напрями мистецтва.

Якісна реалізація змісту цієї нової 
навчальної дисципліни вчителями по-
требує її методичного тлумачення. Ме-
тою статті є визначення методичних 
домінант, на які потрібно спиратися 
вчителям під час навчання учнів 8го 
класу мистецтву за навчальною програ-
мою «Мистецтво» (авт. Масол Л. М. та ін.).

У статті автор визначає методичні домінанти, на які потрібно спиратися вчи-
телям під час навчання мистецтва учнів 8-го класу за навчальною програмою 
«Мистецтво» (авт. Масол Л. М. та ін.). На прикладі матеріалів підручника та ро-
бочих зошитів, розроблених автором, пояснюються особливості структуруван-
ня змісту навчального матеріалу, добору творів мистецтва, що відображають 
стильові ознаки різних періодів, виокремлення методичного інструментарію 
вчителя для проведення змістовних і цікавих уроків. Наводяться групи методів, 
які вмотивовують школярів пізнавати мистецтво різних часових періодів, 
викликають емоційний відгук, спонукають до більш глибокого ознайомлення з 
мистецькими шедеврами в різних художніх стилях і жанрах, що тим самим фор-
мує в учнів систему компетентностей та заохочує до творчого самовираження 
в індивідуальній, груповій і колективній мистецькій діяльності.

Ключові слова: мистецтво, 8 клас, зміст, форми і методи викладання мис-
тецтва.

кандидат педагогічних наук, завідувач сектору профільної 
середньої освіти Інституту модернізації змісту освіти 
МОН України, м. Київ

Проблему інтегрованого мистецько-
го навчання учнів у загальноосвітній 
школі впродовж останніх десятиліть 
досліджували ряд науковців (Л. Масол, 
Н. Миропольська, О. Щолокова, Г. Шев-
ченко). Зміст навчальної програми з ху-
дожньої культури, створеної під керів-
ництвом О. Щолокової, яка була чинною 
на межі століть, охоплював розвиток 
художньої культури від найдавніших 
часів до сучасності й був розрахова-
ний на весь період навчання дитини у 
школі (1–11 класи). Сучасна авторська 
концепція інтегрованого навчання ми-
стецтва Л. Масол – «предметноінте-
гративна модель загальної мистецької 
освіти» [1, с. 329] охоплює весь період 
навчання дитини в школі й побудована 
за принципом поліцентричної інтеграції 
знань, об’єднуючи традиційні навчальні 
предмети – музичне та образотвор-
че мистецтво, зміст яких інтегрується 
в навчальному предметі «Мистецтво» 
на засадах духовносвітоглядного, 
естетикомистецтвознавчого та ком-
плексного видів інтеграції [2, с.   10]. 
Ця концепція реалізована низкою на-
вчальних програм, що впроваджуються 
в останнє десятиліття в школах Украї-
ни як варіант викладання музичного та 
образотворчого мистецтва. Методичні 
засади викладання інтегрованого курсу 
«Мистецтво» вчена висвітлила в низці 
публікацій та навчальнометодичному 
забезпеченні курсу (підручниках, робо-
чих зошитах тощо). 

Проаналізувавши дослідження і 
публікації щодо методичних підходів 
викладання інтегрованого курсу «Ми-
стецтво», ми дійшли висновку, що цей 
аспект є мало досліджуваним, потребує 
більш детального висвітлення у зв’язку 
з його новизною та обмеженістю визна-
ченого нормативними документами 
навчального часу (1–0,5 години на тиж-
день), а також з урахуванням ймовірних 
ризиків (у зв’язку з тематикою курсу), 
пов’язаних із залученням значного об-
сягу інформаційного матеріалу.

Спробуємо визначити найважливіші 
позиції викладання мистецтва у 8му 
класі, на яких має базуватися методич-
ний арсенал учителя.

На нашу думку, місія курсу полягає 
в тому щоб захопити учнів мистецтвом 
різних часових періодів – від Антич-
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ності до кінця ХІХ ст., викликати емоцій-
ний відгук, зацікавити їх настільки, щоб 
з’явилося бажання самостійно, ширше й 
глибше познайомитися з мистецькими 
шедеврами в різних художніх стилях і 
жанрах. Тільки на такому тлі відбува-
тиметься формування в учнів цінніс-
носмислових, загальнокультурних, 
навчальнопізнавальних, комунікатив-
них, творчодіяльнісних, самоосвітніх 
та інформаційних компетентностей, що 
передбачено навчальною програмою. З 
огляду на вищеозначене, вважаємо до-
цільним виокремити наступні рекомен-
дації щодо оптимізації навчальнови-
ховного процесу у викладанні курсу 
«Мистецтво» у 8му класі.

Структурування змісту навчально-
го матеріалу в межах теми розділу 
(семестру) є довільним, залежно від 
кількості навчальних годин у семестрі, 
але з умовним розподілом на підтеми 
у відповідності до кількості визначе-
них навчальною програмою художніх 
стилів, що мають опанувати учні (16 
годин у першому семестрі «Стилі та 
напрями мистецтва стародавніх епох 
і цивілізацій: античний, візантійський, 
романський, готика, Ренесанс» та 19 
годин – у другому семестрі «Стилі та на-
прями мистецтва: бароко, рококо, кла-
сицизм, романтизм, реалізм»). Головне 
– ознайомити учнів із найхарактерні-
шими ознаками кожного із зазначених 
у програмі художніх стилів. У контексті 
структурування змісту важливо наголо-
сити, що для формування в учнів мис-
тецьких компетентностей та реалізації 
практикоорієнтованого компоненту 
змісту навчального предмета, бажано 
передбачати час для виконання учня-
ми практичних робіт з образотворчої 
діяльності або виконання вокальних 
творів; для презентації учнями ре-
зультатів своєї самостійної пошукової 
діяльності; віртуальних екскурсій тощо, 
адже саме художньотворча діяльність 
мотивує до самовираження і реалізації 
власних потреб та нових ідей у соціумі.

Мистецький навчальний матеріал 
для роботи на уроках є варіативним. 
Головною вимогою щодо його відбо-
ру є: добір творів мистецтва, що ре-
презентують найхарактерніші озна-
ки стилю, їх педагогічна доцільність і 
цікавість для учнів. 

Інформаційний матеріал уроку до-
цільно структурувати навколо домінант 
кожної з підтем. Інформації для засвоєн-
ня учнями має бути небагато, не варто 
її нагромаджувати, зокрема історичним 
контекстом епохи, переліками імен 
митців, творів, дат тощо, адже наперед 
відомо, що така інформація засвоюєть-
ся тимчасово. Доцільно зосередити ува-
гу учнів на найголовнішому – на творах 
мистецтва, які презентують певний ху-
дожній стиль. У цьому контексті важли-
во зазначити, що кожен окремо взятий 
художній стиль по різному виявився в 
тому чи іншому виді мистецтва. Напри-
клад, ознаки романського й готичного 
стилів яскраво проявилися щонайпер-
ше в архітектурі; ознаки класицизму 
– в архітектурі й музичному мистецтві; 
романтизму – в музичному мистецтві 
тощо. І саме тому педагогу доцільно зо-
середитися на доборі інформаційного 
та художнього матеріалу навколо цих 
домінантних видів мистецтва, пам’ята-
ючи, що одне з головних завдань курсу 
– викликати інтерес учнів до мистецтва 
давніх епох і художніх стилів, навчити 
їх думати, аналізувати, шукати сенси 
творів мистецтва і, можливо, зіставля-
ти їх із тим художнім середовищем, що 
оточує сучасного школяра, аналізувати 
свої відчуття від творів мистецтва, на-
вчати формувати власну думку, вміти її 
відстоювати тощо. Важливо, щоб вось-
микласники засвоїли і зрозуміли «риси 
обличчя» художнього стилю у творах 
мистецтва.

Положення, які має враховувати 
вчитель під час підготовки до уроку:
• Урок має бути емоційно насиченим 

і цілісним (метод емоційної драма-
тургії).

• Головне – не кількість набутих знань, 
а накопичення особистісного худож-
ньоестетичного досвіду; не інфор-
мація, а власні емоції та почуття, 
ставлення до мистецьких цінностей. 

• Розуміння мистецтва – це творчий 
процес співпереживання та інтер-
претації, що носить активно діало-
гічний характер. Саме «діалог» дає 
змогу особистості не тільки прилу-
читися до вітчизняних і загально-
людських цінностей, а й самовизна-
читися у світі мистецтва, залучитися 
до його творення, удосконалюючи 

насамперед власний духовний світ.
• На уроці має панувати атмосфе-

ра гармонії й доброзичливості, яка 
сприятиме зануренню в ауру творів 
мистецтв та викрешуватиме іскру 
позитивної енергії, яку можна отри-
мати завдяки мистецтву.

• Уроки «Мистецтва» мають розвивати 
в учнів почуття успіху від власних 
досягнень у царині мистецької куль-
тури, впевненості в спроможності 
самостійно розв’язувати художні 
завдання.
Широкий арсенал методичного ін-

струментарію вчителя.
У реалізації вищеозначених гасел 

важливою є особистість самого вчите-
ля – не тільки транслятора певної кіль-
кості знань й інформації, а партнера по 
пізнанню світу мистецтва. Тому дуже 
важливою є власне форма організації 
навчальновиховного процесу на уроці 
й різноманітність методичного інстру-
ментарію, що застосовує вчитель. Не 
секрет, що авторитарний підхід з мо-
нологічним викладом навчального ма-
теріалу є неефективним і малоцікавим 
для учнів, особливо якщо це стосується 
мистецтва. Тому оптимальними, на нашу 
думку, є інтерактивні форми навчан-
ня: робота в парах, групах (зокрема 
методи «Ажурна пилка», «Акваріум» 
тощо) – у процесі опанування нового 
матеріалу; фасилітована дискусія – під 
час сприймання й інтерпретації творів 
мистецтва; методів «Прес», «Дискусія в 
стилі телевізійного токшоу», «Дебати» 
тощо – під час опрацювання дискусій-
них питань; «Мозковий штурм», «Асо-
ціативний кущ» тощо – на етапах уза-
гальнення чи актуалізації.

Опанування художнього змісту на-
вчального предмета має здійснюватися 
в тісному взаємозв’язку традиційних 
методів навчання (словесних, наочних, 
формування самостійних дій) з ігро-
вими, евристичними методами та, що 
важливо для інтегрованого курсу, – ін-
тегративними технологіями.

Вагомою методичною допомогою 
на уроках є навчальні видання для 
учнів: підручники, робочі зошити. Але 
підручник – це не тільки інформацій-
ний і візуальний матеріал для учня, 
це і «методичні підказки» для вчителя. 
Адже саме в підручнику закладені ос-

МЕТОДИКА ХУДОЖНЬОЇ ОСВІТИ ТА ВИХОВАННЯ
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нови методики викладання цього кур-
су. Так зокрема, підручник «Мистецтво. 
8  клас» (авт. Гайдамака О. В.) [4] перед-
бачає діалогічний стиль навчання пред-
мета: запитання, які перемежовують 
навчальні тексти підручника, допомо-
жуть учителеві спрямовувати хід уроку, 
організувати повноцінне засвоєння ма-
теріалу учнями, спонукати їх пригадати 
засвоєне раніше, думати, спостерігати, 
порівнювати. Блок запитань до творів 
мистецтва стане в пригоді вчителям 
в організації аналізуінтепретації за-
пропонованих творів мистецтва. Адже 
зразки мистецьких творів у підручнику 
– це не просто красиві картинки, додат-
кові ілюстрації, а рівноправні з текстом 
дидактичні одиниці, за допомогою яких 
відбувається опанування навчального 
предмета. 

Ілюстрації в даному підручнику ма-
ють великий розмір, що сприятиме 
уважному і детальному сприйманню та 
аналізу творів мистецтва школярами. У 
рубриці «Перлина» мистецький шедевр 
виокремлюється і стає яскравим при-
кладом художнього стилю, що подаєть-
ся з конкретною дидактичною метою: 
акцентувати увагу на кульмінації, яка 
присутня на кожному уроці, – мистець-
кий твір як зразок стилю з його харак-
терними рисами і обов’язковий його 
аналіз.

Інформаційний матеріал у підруч-
нику мінімалізовано: він поданий 
лаконічно й має на меті висвітлити 
тільки характерні ознаки художнього 
стилю, що вивчається. Його опануван-
ня зручно здійснювати через різні ін-
терактивні технології (роботу в парах, 
групах), адже він розміщений блоками, 
відповідно до видів мистецтва, у яких 
яскраво відобразився той чи інший 
художній стиль. Рубрика «Довідка» ре-
презентує художні досягнення періоду 
розквіту певного художнього стилю, а 
рубрика «Факт» – цікаві факти, що пря-
мо чи опосередковано пов’язані з да-
ною художньою епохою.

Створенню діалогічної партнерської 
атмосфери уроку сприятимуть впровад-
ження дискусійних форм роботи (зокре-
ма, через застосування методів «Прес», 
«Відкритий мікрофон», «Дискусія в 
стилі телевізійного токшоу», «Дебати» 
та ін.). На їх організацію спрямовують 

проблемні запитання підручника (на-
приклад, «Поміркуйте, які зміни відбу-
лися в зображенні людини порівняно 
з епохою античності», «Подискутуйте з 
однокласниками, чому саме такі озна-
ки притаманні архітектурі романсько-
го стилю», «Проведіть дискусію «Що я 
розумію під поняттям велика людина» 
тощо).

Система завдань підручника («Як 
у змісті афіш втілено сюжет опери?», 
«Порівняйте груімітацію (перегук ре-
гістрів) у музиці зі світлотінню в живо-
пису й графіці», «Поміркуйте, яка музи-
ка «звучить» із цих полотен», «Уявіть, 
про що можуть спілкуватися персонажі 
картин. Спробуйте відтворити їх сюжет 
у ролях», «Якби картини заговорили»: 
придумайте уявну бесіду персонажів 
картин», «Спробуйте уявити себе се-
ред зображеної художниками природи 
та передати словами те, що побачите 
й відчуєте»), спрямовує педагога до 
активнішого застосування на уроці ін-
тегративних технологій, завдяки чому 
відбувається сприймання художніх 
образів різних видів мистецтва в їх 
цілісності, з одного боку, і ефективний 
розвиток образноасоціативного мис-
лення учнів – з іншого.

Не варто забувати про те, що учні 
в цьому віці із великим задоволенням 
співають і творять руками (головне, щоб 
зміст завдання відповідав даній віковій 
категорії), тому з метою реалізації прак-
тикоорієнтованого компоненту змісту 
навчального предмета «Мистецтво» в 
підручнику подано орієнтовні практич-
ні завдання з образотворчої діяльності 
та твори для співу. 

Творче самовираження учня може 
здійснюватися й через виконання мис-
тецьких проектів – індивідуальних чи 
колективних. У підручнику на цей вид 
діяльності спрямовує рубрика «Робота 
з додатковими джерелами інформа-
ції». Цей вид діяльності стимулювати-
ме школярів до самостійної роботи, 
сприятиме формуванню уміння пошуку 
й аналізу художньої інформації, виро-
бленню власної позиції щодо неї під 
час презентації (аргументація своєї 
позиції, власних досягнень, ставлень). 
У зв’язку з тим, що для виконання про-
екту (короткотривалий він чи довготри-
валий) необхідний певний час, педагог 

має враховувати це і не зловживати 
таким видом діяльності. Наголосимо: 
проектна діяльність має організовува-
тися тільки на добровільних засадах: це 
стосується і вибору теми, обсягу пошу-
кової роботи, і форм презентації. В умо-
вах особистісно орієнтованого навчан-
ня головним завданням вчителя стає 
вмотивувати учнів вивчати предмет, 
віднайти завдання, які відповідатимуть 
і здібностям, і можливостям кожного 
школяра.

Проектну діяльність учнів потрібно 
ретельно планувати, поетапно відсте-
жувати й оцінювати результати. Доціль-
но стежити за виконанням проектів, 
допомагати учням організовувати свою 
роботу, вчасно корегувати її, консульту-
вати в разі виникнення труднощів.

Оцінювання учнів з навчального 
предмета «Мистецтво» також має свої 
особливості. На наше глибоке переко-
нання, рівень засвоєння учнями теми 
не можливо виявити тільки завдання-
ми репродуктивного типу. Адже що-
найперше, це – урок творчості, урок 
роздумів і дискусій, і тому учитель має 
зрозуміти, як той чи інший учень орієн-
тується в матеріалі, яким чином може 
його використати в самостійній пошу-
ковій і творчій діяльності, зокрема під 
час змістовного проведення вільного 
часу.

Для узагальнення художнього змі-
сту доцільно застосовувати такі форми 
роботи як: круглий стіл, інсценізація, 
диспут, конференція тощо, а також за-
стосовувати види завдань різного рів-
ня складності (репродуктивні, творчі, 
практичні тощо), які допоможуть ви-
явити рівень сформованості в учнів 
компетентностей, визначених навчаль-
ною програмою (предметних, міжпред-
метних і метапредметних (ключових). 
Єдина засторога до будьяких завдань, 
розроблених власне учителями: не пе-
ревіряйте знання учнями історичних 
дат, списків митців та їхніх творів. Це 
суперечить основним навчальнови-
ховним завданням курсу, його осо-
бистісно орієнтованому спрямуванню, а 
переобтяження уроків такою інформа-
цією призведе до негативного ставлен-
ня до предмета загалом з боку учнів.

Методичною допомогою в цьому 
аспекті можуть стати робочі зошити 
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«Мистецтво. 8 клас. Перевіряємо ком-
петентності» (авт. Л. Масол, О. Гайда-
мака) [5], «Мистецтво. 8 клас. Зошит з 
перевірки знань» [6]. Ці видання допо-
можуть щонайперше в доборі й вико-
нанні учнями на уроках та в позауроч-
ний час різноманітних завдань:
• для виявлення емоційноціннісного 

ставлення до творів мистецтва; 
• для виявлення рівня опанування уч-

нями знань, розуміння інформацій-
ного матеріалу курсу;

• завданьроздумів;
• завдань на мистецькі порівняння, 

зіставлення;
• художньоінтегративних;
• художньопрактичних;
• для самостійної пошукової діяль-

ності.
Ще раз наголосимо: у оцінюванні 

результатів виконання учнями різних 
завдань учителеві не доцільно фоку-
сувати увагу на суто інформативних 
аспектах курсу (вимагати детальних 
знань біографій певних представників 
мистецтва, назв конкретних творів ми-
стецтва, дат їх створення тощо). Оці-
нюючи відповіді восьмикласників з 
мистецтва, варто звернути увагу на те, 
як вони здатні характеризувати мис-
тецькі твори, оперуючи конкретними 
прикладами, поняттями; як висловлю-
ють оцінні судження щодо мистецьких 
явищ; зіставляють та порівнюють твори 
мистецтва; синтезують засвоєну інфор-
мацію; аналізують та узагальнюють; 
формулюють висновки. 

Під час оцінювання практичних чи 
самостійних завдань доцільно врахо-
вувати не тільки якість створеного, а 
й індивідуальні можливості учня, його 
зацікавленість, уважність, старанність 
тощо.

Наприкінці вивчення теми розділу 
варто здійснювати тематичне і, від-
повідно, підсумкове оцінювання. Тут 
рекомендуємо давати учням завдання 
для виявлення рівня орієнтування в по-
няттях, засвоєних упродовж вивчення 
теми (підтеми) розділу; діагностувати 
їхні уміння аналізувати, інтерпретувати 
й оцінювати твори мистецтва, мислити 
узагальнено, інтегрально в межах теми 
розділу. У перебігу такого оцінювання 
також бажано врахувати зацікавленість 
учнів матеріалом теми.

Висновки. З огляду на необхід-
ність ефективної та якісної реалізації 
змісту нової навчальної дисципліни 
«Мистецтво» у 8му класі нами роз-
крито методичні особливості навчання 
восьмикласників на уроках мистецтва 
в загальноосвітніх навчальних закла-
дах, виокремлено методичні домінан-
ти, що слугують орієнтиром у процесі 
підготовки та проведення уроків ми-
стецтва за навчальною програмою 
«Мистецтво» (авт. Масол Л. М. та ін.), на 
прикладі авторського підручника пояс-
нено особливості структурування змісту 
навчального матеріалу, добору творів 
мистецтва, що відображають стильові 
ознаки різних періодів, виокремлення 
методичного інструментарію вчителем 
для проведення змістовного й цікаво-
го уроку. Наводяться групи методів, які 
сприяють мотивації школярів у пізнан-
ні мистецтва, залучають їх до творчого 
самовираження в індивідуальній, гру-
повій і колективній мистецькій діяль-
ності.

Подальшої розробки потребують 
художньопедагогічні технології та осо-
бливості їх впровадження в практику 
викладання мистецьких дисциплін.
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